

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya

VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhatal: Békéscsaba, Szent István-utca 13. Telefon 60. Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felölös szerkesztő: M I G E N D E Z S Ó

Előfizetési árak: Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő. Egyes szám ára 10 fillér.

A mi búzánk

II. közlemény.

A Békéscsabai Kisgazdák Egyesülete székházában pompázó, nagyszerű érdekességű buzakiállításról Remenár Géza m. kir. fővegyszer, a békéscsabai Mezőgazdasági Vegyészeti állomás vezetője az alábbi szakszerű tájékoztatást adta a „Körösvidék” Olvasóinak:

A buzakiállítás anyagának és a minőségi vizsgálat eredményeinek összefoglaló áttekintésére szolgálnak a táblázatok és az azokból levonható eredményeket szemléltető grafikonok, illetve térképek.

Az 1. számú táblázat feltünteti, hogy a vármegye területéről az egyes buzafajtákból hány darabot küldtek be 1. (az 500 kat. holdon aluli) és 2. (az 500 kat. holdon felüli) gazdaságok járásonként, mennyit a vármegyéből és mennyit összesen. Ezen táblázat nyújt felvilágosítást arról, hogy hányféle buzafajtát termelnek a egyes fajták mennyire vannak a vármegyében elterjedve. A táblázatból megtudjuk, hogy a minták 59,5% a nemesített fajta, 40,5% pedig tiszavidéki, magyar és egyéb kevésbé ismert vagy ismeretlen fajta. Az 500 kat. holdon aluli gazdaságokban még mindig a tiszavidéki a legkedveltebb fajta, míg az 500 kat. holdon felüli gazdaságokban a Bánkúti és Székács fajták az elterjedtebbek. Megmondja a táblázat azt is, hogy a nemesített buzafajták termelésében a szelektálás még nem teljes.

A 2. számú táblázat az 1. számú táblázatban felsorolt fajták terméshozamának és hektoliter-súlyának átlagértékeit tartalmazza járásonként és vármegyei összesítésben. A táblázat alsó felén találjuk az összesített adatok ábrázolását.

Terméshozam tekintetében 14—139 q kat. holdankénti átlaglag a Bánkúti B. 1201 testvérbuzája az 1205-ös és az Sz. 1055-ös vannak az élen. Az első hat hely a B. és Sz. buzáké, a sorban utolsó előtti a tiszavidéki 121 q megyei átlaglag. Hektolitersúly tekintetében is közel hasonló a helyzet. Itt is a Bánkúti és Székács buzák vezetnek 84—82,7 átlagos hektoliter-súllyal.

A megvizsgált minták minőségi adatainak összefoglalását és különböző szempontok szerinti csoportosítását 2 táblázat és 4 térkép szemlélteti.

A járásiok fajtánkénti minőségi átlagát ábrázoló térképen az egyes járásiok területén annyi kör van, ahány buzafajtából küldtek be

mintát. A fajtákat elütő színekkel különböztettük meg.

A megyei térképen hasonlóképpen járhatunk el. Itt a körök a megye területéről befutott egyes buzafajták lisztminőségi értékszámanak átlagát minőségi sorrendben tüntetik fel.

A liszteket minőségük alapján 3 főcsoportba szoktuk osztani. A 100—70 közötti minőségi liszteket röviden A., a 70—45 közötti minőségűeket B., a 45-ön alulikat C. minőségűnek mondjuk. Az A. csoportba tartozók kiváló, gyenge lisztek feljavitására alkalmas minőségek, a B. csoportba tartozók önmagukban jó sütőképességűek, de már gyenge lisztek javítására nem alkalmasak, a C. csoportba tartozók gyengék, csak A. csoportbeli liszttel feljavitva használhatók.

A főcsoportokon belül még két alcsoportot különböztetünk meg. Ezeket a főcsoportnak megfelelően, de kis betűvel jelöljük. Az 1-es index jelenti a főcsoporton belül a jobb, a 2-es a kevésbé jó minőséget. Az a1. a 100—85, a2. 85—70, b1. 70—55, b2. 55—45

közötti értékszámmal bíró lisztek általánosabb megjelölésére szolgál. Az egyes alcsoportok határára eső minőségek jelölési módja pld. 70.5 minőségű értékszámú liszt jelölése a1/a2.

Ezt a jelölési módot használtuk a még hátralévő 3 térképnél, illetve táblázatnál.

Bemutatunk még 2 térképet. Az egyik az ország buzatérképe az 1885-ös bécsi tőzsdei minőségi beosztás szerint. A másik térkép különösen érdekli Békés vármegye gazdálkodóit, mert ez a nemrég napvilágot látott térkép tünteti fel, hogy a terv gazdálkodás megvalósítása esetén export-buzát az ország mely részeiben kellene termelni.

Láthatják, hogy a kompetens szakértők által erre kiszemelt terület középpontja Békés vármegye. Epen ez a körülmény ad nagy jelentőséget a Békéscsabán most megrendezett buzakiállításnak.

A kiállítással kapcsolatban fel kell hívunk a közönség figyelmét arra is, hogy az ország területén ez a buzakiállítás az első, ahol a buzaminták minőségi bírálatának alapjául szakintézet vizsgálata szolgált. Ez adja meg a kiállításnak komoly, tudományos jellegét.

Kállay miniszter és Bud képviselő békéscsabai felköszöntője

A Körösvidék teljes részletességgel beszámolt a vasárnapi számban úgy a gyulai országos baromfi-kiállításról, mint a békéscsabai megyei buzakiállításról és minőségversenyéről.

Beszámolóinkat azzal folytatjuk, hogy Kállay Miklós dr földművelésügyi miniszter és dr Bud János ny. miniszter, a békéscsabai kerület országgyűlési képviselője és Békéscsaba város diszpolgára kíséretével együtt a városházról a „Csaba” Szálló éttermébe vonult, ahol a miniszter tiszteletére mintegy kétszázterítékes közebed volt. A nagyszabású ebédnél ott láttuk a budapesti és a megyei vendégek nagy sokaságát és a békéscsabai vezetőférfiakkal az élen Békéscsaba valamennyi társadalmi rétegének képviselőit nagyszámban.

Az ebéd végeztével elsőnek dr Relli Lajos realgimnáziumi igazgató, a TESz békéscsabai elnöke, a Nemzeti Egység Pártjának kerületi elnöke mondott felköszöntőt, amelyben Kállay Miklós földművelésügyi minisztert éltette. Lelkes eljenzés fogadta a felköszöntőt és nagyon sokáig ünnepelték Kállay Miklóst.

Tardos Dezső, a békéscsabai Kereskedelmi Csarnok elnöke dr Bud János, Békéscsaba város diszpolgárának egészségére üritette poharát.

Kállay Miklós hosszabb beszédben válaszolt a felköszöntőkre. Többek között kifejtette azt az érdekes jelenséget, hogy a gazdák nem most adósodtak el, amikor nincs kellő bevételük, hanem akkor volt túlméretezett a kiadásuk, amikor nagy ára volt a búzának és általában jó helyzetben voltak. Ebből le lehet vonni a tanulságot. Ha még egyszer elkövetkezik, (reméli, hogy mielőbb elkövetkezik), a jó idő, amikor a gazdák megtalálják számításukat, akkor az állammal együtt jobban meg fogják becsülni a föld és a termékek értékét. Elmondta a miniszter, hogy ő dr Bud János minisztersége alatt a kereskedelemügyi miniszteriumban dolgozott mint államtitkár és megtanulta, hogy a gazdának a másik oldalról is ismernie kell a helyzetet.

— Nem ártana a gazdáknak sem, ha egy időre inaskodnának valamelyik gabonakereskedőnél.

— A kereskedelmi miniszteriumban éveken át láttam, hogy tanító-mesterem, Bud János milyen féltő gonddal törődik állandóan az ő Csabájával, az ő szeretett városá-

Súlyos veszedelemben van a „Népszövetség”

London, december 18.

Élehangú kritikát gyakorol a Népszövetség jelenlegi formájáról Lloyd George az egyik nagy angol lapban, interjú formájában. Az a meggyőződése, hogy a legnagyobb hiba, hogy a Népszövetség a győtes hatalmak eszközévé vált és nem szolgáltatót mindenkinek igazságot. Ezt el kell oszlatni. A népszövetség magatartásával észszerű biztosítékot kell szolgáltatni minden eszközzel arra, hogy pár-

tatlan igazságot tanusít. Kijelenti, hogy a helyzetet csak nagy türelemmel és gondossággal lehet megoldani. Azok az államférfiak, akik felelősök az országok külpolitikai kapcsolatairól, nyíltan meg kell, hogy beszéljék a kérdéseket, ezzel meg kell hogy találják azt a rendezést, amely megszüntetne minden háborús veszedelmet. Ugy véli Lloyd George, hogy meg kell tartani a Népszövetséget, amely súlyos veszedelemben van.

Előterben a revízió kérdése!

Magyar-osztrák-cseh egyesülés?

Páris, december 18.

A trianoni határkiigazítás mellett a sajtóban és a politikai életben egyaránt újabb hangok merültek fel. Gusztave Hervé a „Viktorie” című lapban magyar-osztrák-cseh egyesülést sürget és úgy véli, hogy ennek kapcsán nem szabad visszariadni attól sem, hogy Magyarországnak visszaadjanak egyes területeket. Kérdi, vajjon mondta-e Paul Boncour Benesnek, hogy az Anschluss megállításának és a magyar revans szellem lecsillapításának egyetlen módja az, hogy a széttört Habsburg monarchia

három dombját Ausztriát, Magyarországot és Csehországot öszszegerasszák.

A kisantant államoknak magától érthetően méltányolni kellene a nagyhatalmak kívánságait és később el kellene fogadniok, a béke érdekében szükségesnek mutakozó módosításokat. A preventív béke gondolata volna ez. Ha Anglia és Olaszország magáévá teszi ezt az eszmét és ha a francia diplomácia szilárd kormányzatra támaszkodva megtudja győzni Közép-Európa államait az újabb rendezés gondolatául, elkerülhető lesz a további mézszárlás,

val. Fáradhatatlan lelkesedéssel és mindig mindent készségesen megtett ennek a városnak az érdekében, amit különben a békéscsabaiak nagyon sokszor tapasztalhattak is. (Eljen! Eljen!)

Sajnos, állapította meg a miniszter, a demagógiának és a tetszetős beszédeknek mindenkor nagyobb hatásuk van. Ezzel nem törődik, mert mindenkor az igazság embere kíván maradni.

— Mindig igazat kell mondani — mondta, — mert hazugsággal nagyon sokat lehet ártani a legigazibb, a legszebb ügynek is. Elesen meg kell különböztetni az igazságot a hazugságtól.

— Nem mámorító italok, álmoporok és elbűvöltető politika követése a cél, hanem a keserves és küzdelmes, mindenkitől áldozatot követelő és mindenkit egyformán az áldozatok szolgálatába beléköltető, egységes magyar nemzeti eszméket való polgárookra való szükség.

— Ezekkel a gondolatokkal, a magyar nemzeti összefogásra üritette a poharát a nagy éljenzés közepette.

Dr Bud János ny. miniszter, a kerület képviselője emelkedett ezután szólásra.

— Csendes szemlélője kívántam lenni ezeknek a szép kiállításoknak, nem szándékoztam felszólalni — mondta, — azonban úgy érzem, hogy az engem érintett felkösztöztőre válaszolnom kell.

— A magam részéről csak azt nyilvánítom ki, hogy amikor ennek a városnak képviselője lettem, kötelességeket vállaltam magamra, amikor pedig diszpolgára lettem, kétszeres kötelességemnek éreztem a város érdekében való munkálkodást. (Eljenzés) Amit sikerült elérnünk, az nekem mindig örömmre szolgált, ugyanúgy viszont fájlaltam, ha valami nem valósult meg. Mindenkor azt tartottam, hogy egy város fejlődése nemcsak annak a városnak dicsősége, haszna, hanem az egész országé! (Eljenzés.)

Kifejtette ezután, hogy milyen vérbeli, igazi gazdaember a földmívelésügyi miniszter, aki nagy áttekintéssel, méltón viseli ezt a nagy gonddal járó tarcát.

A képviselő ezután együttrészre és összefogásra buzdított mindenkit, hogy lélekben és testben megerősödve állíthassa mindenki erejét a haza szolgálatába, a szebb jövő reményében. Erre emelte poharát a jelen voltak lelkes éljenzése közben.

Kállay miniszter és kísérete szombaton délután megtekintette a mezőgazdasági vegykisérleti állomást.

A miniszter Remenár Géza fővegyésznek, az állomás vezetőjének elismerését fejezte ki a látottak felett.

Itt említjük meg, hogy Kállay miniszter, Bud képviselő és a budapesti vendégek szombaton este a gyorsal utaztak vissza a fővárosba.

Időjárás

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: A hideg némi enyhülése, kisebb havazások és ólmos esők.

A francia külügyminiszter keleteurópai utazásai

Páris, dec. 18.

Paul Boncour külügyminiszter tervezett kelet-európai utazásával kapcsolatban különböző feltevések merültek fel. Híre jár, hogy ez alkalommal Prágába és Varsóba is ellátogat, sőt hogy meglátogatja Bécsset és Budapestet is. A külügyminisztert erre az elhatározá-

sára az készítette, nehogy az a színezete legyen látogatásainak, mintha csak a Franciaországgal szövetséges államok fővárosaiba menne és egyben bécsi és budapesti utját aktuálissá teszi az a tény, hogy visszaadja Kánya külügyminiszter és Dollfus kancellár párisi látogatásait.

A buzakiállítás eredménye

Remenár Géza m. kir. fővegyész, a vegykisérleti állomás vezetője, a minőségvizsgálatok és egyéb rendelkezésre álló adatok alapján a buzakiállítás és verseny eredményeit röviden a következőkben foglalta össze:

1. A vármegyében a nemesített buzafajták termelése az össztermelés 60% ra becsülhető. Az alkalmas fajták termelésében a szelektálás még nem teljes. Az egységes minőségi termelés szempontjából ennek mielőbbi megtörténte kívánatos.

2. A termelt fajták minőségi értékére vonatkozólag az eredményeket csak szigorú kritikával, a helyi vonatkozások tekintetbe vételével szabad általánosítani.

Azt mondhatjuk, hogy minőségi vizsgálati eredményeink az eddigi tapasztalatokkal általában összhangban állanak. A vármegyében jelentős mértékben termelt tiszavidéki és magyar búzákkal szemben

az általános termelésre ajánlott minőségi buzafajták

jobb eredményt adtak, úgy heterolitersúly, mint terméshozam, mint pedig minőség tekintetében. A nemesített minőségi fajták ezért előnyben részesítendők.

Az ország egész területére kiterjedően minőség vizsgálatokat nem lehet oly tömegben végezni, mint egy szűkebb területi egységen, aminek azután természetes folyománya, hogy a helyi vonatkozások sem domborodhatnak ki oly pregnánsan, mint pld. a mi vármegyei buzakiállításunk mintáinak a vizsgálatánál, amelyekre pedig az egységes minőségbuza termelésénél tekintettel kell lenni.

Az országban általános termelésre a Bánkúti 1201-es, Bánkúti 1014-es és a Székács 1055-ös búzák ajánlatnak. Az állami vetőmagakció keretében ezek a fajták kerülnek kiosztásra. Ez az irányítás nagyjából érvényes a vármegye területére is azzal a megszo-

riással, hogy a helyi vonatkozásokban bevált egyes fajták tovább termelése is célszerűnek mutatkozik. Így rá kell mutatnunk arra, hogy pld. a gyomai és szarvasi járás és Békéscsaba határában igen szép eredményt mutatott a Bánkúti 417-es. A Bánkúti 5-ös Békéscsabán kedvelt és bevált fajta.

A Székács 1055-ös terméshozam és hektolitersúly tekintetében az első között van. Minősége vármegyei átlagban azonban a 9. helyen áll. Egyes járásokban azonban, mint békési, gyomai járásban és Békéscsabán jó minőséget adott (a2, illetve a2/b1) Ezért ezeken a helyeken gyenge talajon további termelésre ajánlható.

Csak egyes példákat ragadtam ki. A buzakiállítás megrendezésével munkánk még korántsem kész. A buza vizsgálatokat a hozzátartozó talajminták vizsgálatával fogjuk kiegészíteni és eredményeinket összesítve kívánjuk a vármegyei gazdaközönség rendelkezésére bocsátani.

Nagyszerűen sikerült az év. árvaház jubileumi karácsonyi ünnepe

A békéscsabai ev. egyház árvaháza vasárnap délután az Ipartestület székházában nagyszerűen sikerült jubileumi karácsonyi ünnepet rendezett. Az ünnepély megrendezésért dr. Szeberényi Gusztáv ev. igazgató-lelkész és a segédkező diakonisszákat illeti elismerés.

Az előadásra került szindarabok, énekek és Fazekas Zsófia szavalata nagyon tetszett.

Szeberényi Gusztáv lelkész az árvaház történetét ismertette, amelyet nagy figyelemmel hallgatott a közönség.

— Falinaptárt ad ingyen minden T. Olvasójának a Körösvidek, a gazdag karácsonyi szám mellékleteként.

Férfiing Gallér

Nyakkendő

Kötöttárúk

Pécsi bőrkesztyűk

KULPIN ÁRUHÁZ Békéscsaba.

Meghívó

A Békéscsabai Keresztény Diplomások Egyetemi és Főiskolai Hallgatók és Érettségizettek ezuton hívják meg a békéscsabai testületet és egyesületeket, valamint mindazokat, akik az ifjuság ügyei iránt érdeklődnek a ma, keddi esti alakuló nagygyűlésre, amelyet este 7 órai kezdettel tartanak meg a városháza nagytermében.

A nagygyűlés, illetve disztábor ünnepélyességét emeli Jánossy Gyula polgármester, dr. Rell Lajos reál gimnáziumi igazgató, a TESz békéscsabai elnöke, ö. tb. magister és dr. Mázor Elemér m. kir. közjegyző, magister felszólalása Szerepel még a m. kir. „Bethlen Gábor” 10. h. gy. ezred zenekara, amely megnyitótul a Himnusz, az ünnepély végén pedig a Hiszekegyet játssza. Belépődíj nincs.

A disztábor iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Az Auróra Kör jubiláris hangversenye

Husz év sok idő az ember életében, kulturegyesületek pedig nem igen szoktak vidéken évtizedeket megérni, legalább is mint működő és a kor követelményeivel összhangzó egyesület. Az Auróra Kör azonban mem is töretlen erővel tekint céljai felé, amely végső alapelvekben nem más, minthogy a magasabbrendű magyar és európai művészet fáklyavivője legyen városunkban. Az elmúlt 20 év alatt sikerült a körnek, majdnem 500, magasabbrendű művészet iránt érdeklődőt nevelni. Ez kitűnő eredménye a két évtizedes szakadatlan munkának.

A jubileumi hangverseny előtt dr. Korniss Géza, a kör jelenlegi elnöke, emelkedett szellemi beszámolójában visszapillantott a multra, megállapította, hogy nemcsak városunk büszkesége az Auróra Kör, hanem országunk jóhíréhez is hozzájárult. Méltatta a kör titkáranak, dr. Révész Sándornak, rendkívül teljesítményű munkásságát.

A hangverseny maga a művészi kivitel finomságát illetőleg, telt a kör eddigi produkcióin. A zenekart, amelyet Környey László minden dicsőítet érdemlőleg tanított be, Fleischer Antal vezette, nagyszerű zenekari művészetének ragyogtatásával. Nem hagyhatjuk említés nélkül, a fuvórszert alkotó katonazenekar kitűnő szereplését. Engel Iván Mozart: D moll versenyében, kivételes zongorajátszó képességének nagyszerű bizonyítékát adta. Huszka Rózsi mindenkit meglepett gyönyörű hangjának, és előadásának fejlődésével. Kosztolányi előadása nagyon tetszett. A színház teljesen megtelt elismerő és lelkesedő közönséggel.

D. S. E.

Az Auróra Kör jubiláris kiállításának megnyitása

Jánossy Gyula polgármester nyitotta meg a kiállítást

A békéscsabai Auróra Kör husz éves fennállása alkalmából rendezett szombat esti nagyszabású hangverseny folytatásaként vasárnap délután a Kulturpalota termeiben levő képzőművészeti és iparművészeti kiállítás ünnepélyes megnyitása következett.

A nagytermet teljesen megtöltö-

diszes közönség jelenlétében — akiknek soraiban ott láttuk a honvédtisztikar képviselőjében Abraham Géza alezredes, ezredparancsnok-helyettes — kérte fel közvetlen, meleg szavak kíséretében dr. Korniss Géza az Auróra elnöke Jánossy Gyula polgármestert a kiállítás megnyitására.

A felkérésre Jánossy polgármester értékes, gondolatokban gazdag beszéddel nyitotta meg a kiállítást, amelyből az alábbi részleteket közöljük:

Az Auróra Kör mai ünnepélye — mondta a polgármester — Békéscsaba városának is ünnepe, amelyben örömmel kell részt venni a város minden polgárának. Békéscsaba büszke lehet fejlett kulturájára, amelyért hálások lehetünk az Auróra Körnek, amelynek vezetősége működött ebben legfőbb közre. En is büszke vagyok erre és minden reményünk meg van aziránt, hogy a gazdasági depresszió enyhülésével mérföldes lépésekkel fogunk előre haladni ezen a téren, mivel az alap meg van.

Majd beszéde során megemlékezett a nevezetesebb békéscsabai származású képzőművészekről, azok érdemeiről, végül szeretettel, tisztelettel és hálával hajtotta meg az elismerés zászlóját a kör pártatlan elnöke dr. Korniss Géza és az Auróra Kör vezetőségi tagjai előtt.

Az általános helyesléssel és tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után elvegyült a közönség a teremben és legnagyobb figyelemmel gyönyörködött a szebbnél-szebb képzőművészeti és iparművészeti remekművekben.

A képzőművészeti kiállításon az alábbi művészek szerepelnek műveikkel: Vidovszky Béla, Zvarinyi Lajos, Perrott-Csaba Vilmos, Wagner József, Gyoroki-Gyurkó Pál, Mokos József, Mazan László, Botvánszky János, Jankai D. Tibor, Gajdácsné Borbély Gizella, Zvarinyi Nelly és Gitta, Kapitány József és Lajos, dr. Dzurik József, Kolozsvári Sándor, Csányi Béla, Schreiner Ferenc, ifj. Rakovszky András és Kolozsvári György.

Az iparművészeti teremben Áchim Mihály, Tevan Rezső, Csányi Béla, K. Tevan Ilona, E. Tevan Margit és László Sári művei vannak kiállítva.

A kiállítást — amelynek ügyes megrendezése Mokos József és Vasas Mihály érdeme — Békéscsaba és a környék műértő közönségének megértő, szeretetteljes támogatásába ajánljuk.



Ez volt a jel,

amellyel Molnár János MÁV ny. üzemi altiszt (Egressy-u. 43.) példányonkénti vásárló, „Körösvidék”-olvasó megnyerte a „Körösvidék” által vasárnap adományozott ajándékot: a három fajnyulat.

A jel olyan feltűnő helyen volt, hogy Molnár János, a szerencsés olvasó azonnal észrevette és jelentkezett a megjegyzett újsággal, amelynek ellenében megkapta a három nyulat.

Végleg betiltják a Prágai Magyar Hírlapot

A prágai ügyészség elkobozta a Prágai Magyar Hírlap három hónapra szüneteltetett s most 17 év újból megjelent számát Szentiványi József képviselő vezércikke miatt, amelyben ígéretet tesz, hogy az újra megjelenő lap hajthatatlan magyar marad. A törvény értelmében, az egyszer már betiltott lapot, újbóli megjelenésének elkobozása esetén végleg be lehet tiltani.

Az emberi jószág diadala,

hogy amikor ma a társadalom minden rétegére a megpróbáltatások keserű kálvária járását kényszeríti a kétségbeesítő gazdasági helyzet, egy-egy jótékony eszme, vagy terv felmerülésénél mindég vannak nem-szívű, megértő lelkű emberek, akik emberbaráti érzésük nemes sugallatát követve felkarolják ezt az eszmét és a jótett felett érzett legtisztább emberi örömmel nyújtják áldozatos segítségüket a cél elérésére.

Par napja csak, hogy a „Békéscsabai Nőegylet” városunk al-zatkész sajtóorganiáumainak hatá-sos segítségével közzétette a nélkülözök megsegítését célzó „ebé-deltetési akció” tervét és máris megmozdult városunk nemes társadalmá, hogy eddig is hálásan tapasztalt megértéséről tanuságot téve, ezuton is segítőkészet, enyhülést nyújtson azoknak, akik a nélkülözök, a kétségbeesés örvényéből hallatják lelkeifájdító se-gélykiáltásukat. Azoknak a ne-messzívű adakozóknak, akik az akcióhoz való csatlakozásukat már bejelentették, névsora a követ-kező:

Dr. Antal Gy. Jánosné, Ajtay Jánosné, Adler Lajosné, Bálint Lászlóné, dr. Berényi Antalné, Biró Ferencné, Bodnar Zoltánné, Blum Lajosné, Brüll Jakabné, Csendor laktanya étkezdéje, dr. Czibesz Alfonzné, dr. Debreczeny Lajosné, Deutsch Mórné, dr. Erdélyi Miklósné, Fejér Gézáné, Fejér Imréné, Flam Jenőné, Flam Sándorné, dr. Felföldi Gábor, Gerey Lászlóné, Grosz Hugóné, Galambos Józsefné, Hartel Ferencné, Houthy Józsefné, dr. Holländer Lipótné, Jaczina Istvánné, Jéger Józsefné, Jánossy Gyuláné, Kovács Mihályné, Kalmár Jakabné, dr. Kulcsár Sándorné, Kautz Gyuláné, Kanizsai Dorottya leánycserkész csapat,

Kos Sándorné, Lipták Jánosné, Dr. Linder Károlyné, Dr. Láng Frigyesné, Laurovits Ferencné, Lőrinczy Lászlóné, dr. Mázor Elemérné, Mispál Frigyesné, dr. Péterfi Sándorné, Reisz Hermanné, Rideg Mihályné, Réthy Béláné, dr. Remenár Elekne, Reisz Józsefné, dr. Rell Lajosné, ifj. Réthy Béláné, Réthy Istvánné, Réthy Károlyné, Réthy Dezsóné, Róna Gusztávné, Ruzs Károlyné, Dr. Somogyi Miklósné, Steinberger Mórné, Sztehlo Nándorné, Szánthó Jenőné, Szellner Antalné, Sólvomi Lipótné, Dr. Tamássy Károlyné, Dr. Tardos Dezsóné, Uhrin Károlyné, Vidovszky Károlyné, Veress Árpádné, Vertán Lukácsné, Dr. Vas Vilmosné, Zahorán Pálné.

Lélekemelő városunk társadalmának az az imponáns megmozdulása és biztató jel arra, hogy máris ily eredménnyel induló jótékony akció megértő lelkű támogatóinak száma napról-napra növekedni fog, és az egyesület megengedheti a nélkülözök nyomorát, eljuttatván hozzájuk könnyörgő szavuk áhitott tárgyát, azt az áldott darab kenyeret. — Azok részére, akik az ebéldeltetési akció mibenlétéről eddig nem bírnának tudomással, röviden ismételtelen közöljük ennek lényegét:

Az egyesület a legnehezebb téli hónapokra, az elkövetkezendő január és február hónapra (tehát két hónapi időtartamra) terjedő „ebéldeltetési akció” kíván létesíteni. Az akció nemes szívű résztvevőire az a feladat várná, hogy e két hó tartama alatt minden héten egyszer (tehát összesen 8 ízben) bárminő 1 tál meleg ételt ajánlanának fel az egyesület szegényei részére, és pedig esetenként 6—8 személyre vzlót (Természetes nem valami különleges ételről volna szó, hanem pl. egyszerű, izletes burgonya, bab, gulyásleves, főzelék stb.) Az adag nagyobb voltát az magyarázza, hogy az egyesület elsősorban a sokgyermekes nélkülözöket kívánja segíteni. Az étel mellé kenyered adni nem kell. Az ebédért a segélyezettek maguk mennek el és viszik haza.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— Ingyen falinaptár a »Körösvidék« karácsonyi számában.

KÉRJE, KAPJA

alkalmi vételi fotógépek jegyzékét és teit árjegyzékét.



HIFA

Hatschek és Farkas Bpest, foto-, optikai- és rádiószaküzlet, IV., Károly-kt 28., VI., Andrássy-ut 31., VII., Rákóczi-ut 80.

HIREK

MEGHÍVÓ

A »Körösvidék« Rt. igazgatósága 1933. december hó 19-én, kedden délután 5 órakor a vállalat helyiségében gyűlést tart, melyre az igazgató urakat tiszteletel meghívja az Elnökség.

— Raffay Sándor ev. püspök vasárnap avatta fel az ujkigyósi ev. templomot. Raffay Sándor dr. ev. püspök vasárnap délelőtt avatta fel lélekemelő ünnepség keretében az ujkigyósi ev. templomot. A templomszentelésről anyag torlódás miatt lapunk holnapi számában közlünk részletes beszámolót.

— Koszorúmegváltás Láng László földbirtokos és felesége Réthy János elhunyt alkalmából 10 pengőt adományozott a Békéscsabai Nőegyletnek a „Körösvidék” útján.

— Kedden este 7 órakor lesz a Békéscsabai Keresztény Diplomások, Egyetemes Főiskolai Halgatók és Érett-ségizettek alakuló díszbóra a városbáza nagytermében.

— Mindenki gondoskodjék előre arról, hogy a „Körösvidék” tartalmas, közhasznú, aktuális es saorakoztató közleményekkel telt karácsonyi számát megvásárolhassa.

— Illetéktelen egyének könyveket árulnak a városban a hadirokkantak nevében. A Honsz békéscsabai csoportja elnökségének tudomására jutott, hogy illetéktelen, a szükséges igazolvánnyal nem rendelkező egyének a város területén a Honsz. nevében és megbízásából könyveket árusítanak. Mivel ilyen formában csak a Honsz. helyi csoportjánál történt előzetes jelentkezés után szabad könyveket forgalomba hozni és árusítani, az elnökség ezuton hozza a nagyközönség tudomására, hogy csak az olyan könyvgyűnőköktől vegyenek könyveket a Honsz javára, akik a helyi csoport elnökségének igazolványával, illetve engedélyével rendelkeznek.

— Meghívó. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége békéscsabai csoportja december 31-én, Szilveszter este 9 órai kezdettel a Széchenyi-u. 4. szám alatti helyiségében szilveszteri táncstét rendez, melyre tagjait és ismerőseit ezuton hívja meg a rendezőség. (Külön meghívót nem bocsájtanak ki.) Belépődij 50 fillér, téncc reggelig (Hideg ételekről és italokról gondoskodik a rendezőség.)

Rengeteg különféle maradékkelme

Számos darab egy teljes nőruhára is elegendő!

Feltűnő olcsó árak!

KULPIN ÁRUHÁZ Békéscsaba.

Jól fűt a salon szén, kocsz és a tatai brikett.

Pécsi brikett állandóan kapható a legolcsóbb áron

Benjámín Márton

fakereskedőnél. Telep és iroda Luther-u. 16. Telefon 432

Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes «Ferenc József» keserűvíz fájdalommentes székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Híres nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható, anélkül, hogy káros eredménye változnék.

— **Belsőtűz.** Vasárnapról hétfőre virradó éjjel 12 órakor tűz keletkezett Pribojcsky Pál békéscsabai lakos, Orosházi-u. 50. számú házában. A konyha menyezete gyulladt meg, valószínűleg a füstölő kéményből kipattant szikrától. A kivonult tűzoltóság akadályozta meg a tűz terjedését. Kilenc négyzetméternyi menyezet égett el. A kár 200 pengő, amely biztosítás révén megtérül.

— **Karácsonyra pótolhatatlan szórakoztató a „Körösvidék” nagy ünnepi száma.**

— **Jóváhagyott adásvételi szerződés.** Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága Kraszkó Pál és Békészi Pál békéscsabai lakosok között kötött adásvételi szerződést jóváhagyta. Ezen határozat ellen fellebbezést közérdekből a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztí főügyésze, vagy az erdőfelügyelőség utján terjeszthetnek elő.

— **Csabai tyúktolvaj a gyulai törvényszék előtt.** Nagy László szegedi születésű lakatossegéd Kiss Kálmánné békéscsabai lakostól több pár baromfit lopott. A lopást úgy követte el, hogy este a nyitott kapun besurrant s az udvaron elbújt. Mikor azután a háziak aludni tértek, az ólat feltörték s a baromfit kiadogatta a kerítésen át vadházastársának, Kovács Teréznek, aki azt kosárban elvitte. A törvényszék egy hónapi fogságra ítélte. Az ítélet jogerős.

IRODALOM

(Könyvek és folyóiratok ismertetése)

Thury Kajos: Holomiglan holtodiglan
Ára kartonkötésben P 190.

Egy könnyelműen megkötött és hamarosan szerencsétlenné váló házasság története. Kegyetlenül éles és realiztikus módon mutat be egy olyan házasságot, ahol az élettársak nem egymáshoz valók és ahol s lelki kapcsolatok nem fűzik őket egymáshoz.

Thury Lajos a mai társadalmi élet berendezkedését teszi felelőssé mindezt, amely lehetetlenül teszi, hogy egy elhamarkodott lépés következménye alól valaki jobhiszeműen szabaduljon. Batran nyul ehhez a kényes kérdéshez és pompás stílusa, kitűnő mese szöveve mindvégig lebilincselve tartják az olvasót.

Ez a regény az Otthon Kör utolsó pályázatának nagydíját nyerte el.

Tamás István: Egy talpalatnyi föld
400 oldal egészvászonkötésben P 4.80.

A szerző a személyes átélés éleslátásával és keserűségével írta meg ezt a nagykonceptiójú regényt. Könnyű felismeretű jöttment kalandor, Dragoszláv az egyik hős, aki beférkőzik Dávidnak, a gazdag bácskai földesurnak bizalmába, akivel együtt megakarja menteni birtokát az agrárreform

A kiadásért felelős Uhrin János.

CSABA MOZGÓ

Hétköznap a 4 órai és vasárnap a 3 órai előadás zóna.

December 19-20, kedden 4, fél 7, fél 9, szerdán fél 7, fél 9.

16 éven felülieknek!

Brigitte Helm, G. Gründgens

bűnügyi filmje:

Kalandorok királynője

Csodálatos felvételek: Riviera, Sevilla.

Velencei szerenád.

következményei elől. Ennek a magyar családnak és magyar birtoknak sorsán keresztül érezzük, mennyire a kalandorok szabad prédájává vált az idegen uralom alatt a magyar föld és a magyar paraszt. Szerelem, harc, boldogság és bánat, maga az eleven élet lüktet a regény minden sorában.

Rádió

A rádió keddi műsora:

7.00: Gramofonlemez. 10.00: Felolvasás — Közben gramofonlemez. 12.05: Cziczó József és cigányzenekara. 1.30: Szikla-vokálkvartett. 3.00: Testnevelési tanfolyam testnevelők részére. 4.00: Vizváry Mária háztartási előadása. 5.00: Forró Pál dr előadása. 5.00: Budapesti Hangverseny Zenekar. 6.30: Francia nyelvtanítás. 7.00: Gramofonlemez. 7.30: Lóczy Lajos dr előadása. 8.00: Herz Lili zongorázik 8.40: Hírek. 9.00: A fiatal Erkel kortársai. Szünetben: Időjárásjelentés. 10.40: Rigó Jancsi és cigányzenekara.

Sport

Békés vármegye nyerte az Ágotha ökölvívők vándorszerlegét

Vasárnap volt Szegeden az V. testnevelési kerület döntő ökölvívő mérkőzése a székelyudvarhelyi Ágotha Árpád szerlegért.

A nagy versenyben Szeged, Jásznagykun Szolnok és Békés vármegye csapatai vettek részt.

Hatóság küzdelem után a békéscsabai Levente Egyesület nyolcas csapata nyerte a vándordíjat.

A csapatból a légsúlyban első lett Varga István, a bantamsúlyban második Lipták György, pehelysúlyban Szabó Sándor második, könnyűsúlyban Rácz Pál második, nehézsúlyban Pálincás János első, középsúlyban Kovalcsik Mihály második, Bors Ferenc második, nehézsúlyban Gyera János első

A vándordíjat 1931-ben bocsátotta ki székelyudvarhelyi Ágotha Árpád vezérőtanácsos az OTT társelnöke.

1931-ben Bácsbodrog vármegye, 1932-ben Szeged városa és most Békés vármegye (7 békéscsabai, 1 orosházi boxoló) nyerte meg a díjat.

Terebes György trénernek nagy érdeme van a sikerben.

Méhner és Rózsa féle

képes-naptárak

kaphatók

„KÖRÖSVIDEK”
könyvkereskedésében.

A békéscsabai kir. járáshíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

7396/1933. tk. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat

Bányai András és neje végrehajtónak Felegyi Pál végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 3383 P 48 fillér tökéletesítés és járuléka behajtása végett a csabai kir. járáshíróság területén levő, Békéscsaba városban fekvő, s a békéscsabai 142/5 sz. tkvi betétben A+1. soroz. 5836 hrsz. alatt foglalt s a végrehajtást szenvedő néven álló Rákóczi u. 41 sz. ház és udvarra 1860 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1934. évi jan. hó 15 napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hiv. helyiségében (Árpád-sor 4., 9. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát

BÉKÉSCSABAI TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A kelleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

készpénzben, vagy az 1881: LX t-c 42. §-ban meghatározott árfolyammal számított (vadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, hogy a bánatpénznek elkövetés bírói letébe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltóknak átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX t-c 147, 150, 170 §§. 1908: LX. t-c. 21 §-a.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáért megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. t-c. 25 §-a.)

Békéscsaba, 1933 szept. 23.

Dr Gárdonyi sk. jbt.

A kiadmány hitelűl:

Vaálné s. hiv. tisztv.

Nebéz fiatal és öreg

sertéseket vásárolok,

ugyszintén szalámihust a legmagasabb napi áron. Uradalmi sertésbaj és belsők kaphatók.

FARKAS ANTAL

Andrássy-ut 48. — Telefon 149.

Tőzsde

MALUTK:

Angol font	18 65—19 05
100 Dollár	360 00—370 00
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Cseh korona	16 95—17 00
100 Dinár	7 80—8 30
100 Leu	3 42—3 46
100 Lira	29 90—30 20
100 Német márika	135 70—136 60
100 Svájci frank	110 70—111 40

Határvidék piac:

Irányzat: Tartott, forgalom csendes.

GABONAIERAK:

77 kg. tv. buza	7 35—7 50
78 kg. tv.	7 45—7 60
79 kg. tv.	7 55—7 70
80 kg. tv.	7 65—7 80
Rozs	3 90—4 00
Takarmányárpa	6 80—7 00
Tengeri	6 20—6 30
Zab	8 15—8 25
Korpa	6 05—6 15
Szárarpa	10 50—11 50

Készárú piac:

Irányzat: Barátságos, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 5, a tengeri 10 fillérrel jobb mázsánként. A többi cikkek árai változatlanok.

FERENCVÁROSI SBRTÉSVÁSÁR:

Árak: Fiatal könnyű 68—72, nehéz 76—77.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be- küldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Privát sertésudvásít és füstölést vállal ZSÓTER hentes, Andrássy-ut 16 sz. 6903

Két drb **zsírserítés** eladó. 130 kilós. Wlassics-u. 15.

A Körösöntúli városrészben elveszett egy operátszemre való szemüveg. Kérem a megtalálót, hogy illő jutalom ellenében szolgáltatassa be a Körösvidék kiadóhivatalába.

Sósorszeszes és más kis üvegeket tisztára mosva veszek. VI., Berthóty-tér 12.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt